

Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.301-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 2 de Marzo de 1937

"Se devolverá al agro, para mejorar su vida campesina, parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales."

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 1 de Marzo de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Se ha llevado a cabo la ocupación de Portarubio. Se cogieron 60 fusiles, tres lanzabombas, mil granadas de mano y varios muertos.

Sexta y octava divisiones: Sin novedad. Se confirma el enorme quebranto sufrido por los rojos en los combates de Asturias y la impresión profunda causada en Vizcaya por los terribles sacrificios hechos tan estérilmente por los vascos en aquella zona. No existen hospitales en el territorio rojo del Norte para recoger y asistir la inmensa cantidad de heridos que se han acumulado en pocos días.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Sin novedad en todas las divisiones.

Ejército del Sur

Sin novedad.
Salamanca 1 de Marzo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Desde Madrid La situación

CAMBIO DE FRENTE

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, ha remitido la siguiente crónica:

Yo soy un periodista caprichoso, no tengo para qué negarlo, y hay que tomarme como soy o dejarme. Y como soy caprichoso, se me antojó en este primer día de Marzo hacer un «cambio de frente», es decir, que me voy del frente de operaciones de Madrid... Bueno, verán ustedes, no es que me vaya del frente de operaciones de Madrid exactamente; no, no es eso. Me voy y no me voy. A ver si me entienden—es decir, a ver si me entienden ustedes sin necesidad de que yo diga lo que no quiero ni puedo decir—; me voy del frente de la división reforzada, me alejo de Navalcarnero, Carabanchel, Leganés, Pozuelo, la Ciudad Universitaria, La Marañosa, el Pingarrón y demás posiciones cuya actividad guerrera absorbió hasta el presente mi atención. Y vuelvo a mi sistema del principio de la campaña, a «hacer somaditas» como los que cazan perdices a mano, ojeando por esta sierra, empujándome a aquel cerro, escurriéndome por esta trocha, y agazapándome tras de aquel bosquecillo.

He cogido de nuevo mi zurrón de peregrino de la guerra y me voy por esos caminos de Dios, nuevo caballero andante, con la esperanza que llevaba don Quijote en el pecho a cada nueva salida de su pueblo, es decir, con la ilusión de encontrarme nuevas y esforzadas aventuras dignas de ser relatadas por tan gran cronista bético como yo soy y a público tan inteligente como es el que me lee.

¡Y tan inteligente! Como que estoy seguro de que conforme me van ustedes leyendo, van dando en imaginar que cuando yo cambio mi situación geográfica es porque espero que en otras latitudes voy a encontrar algo de interés e importancia para nuestra causa santa que lo que pudiera aún descubrir en este frente de Madrid, que me tiene sujeto hace ya la friolera de cuatro meses largos. Y es que, entre otras razones—aleja la malicia, lector—, me aburre, me cansa ya tanto hablar de lo mismo, y rezarles a ustedes a diario esa letanía de «En Cuatro Vientos hubo un ataque rojo...» «En Villaverde se nos pasaron diez milicianos...» «Las baterías rojas de Aranjuez nos molestaron anoche en la Cuesta de la Reina...» «En el vértice Pajarés la columna irracional se empeñó en desplazar a los soldados de Barrón, sin conseguir más que dejar cien muertos entre los olivares...»

Todo eso se lo saben ustedes y yo de memoria. La guerra así es un aburrimiento. Yo quiero por lo menos cambiar de paisaje, ver algo más que la torre de la Telefónica desde Leganés, atisbar otra cosa que los recodos del Jarama junto a Gótzquez. Todo eso está ya demasiado visto. En la variación está el gusto, y el gusto mío ya pueden ustedes presumir cual es: el de poderles referir algo que, además de ser nuevo, pueda ser transcendental. A lo mejor tengo la suerte de acertar. Poco han de tardar ustedes en ver si merece aplausos o censuras el haberme dejado llevar una vez más de mi «instinto golondrina» al alejarme del sector, que hasta el presente, fué teatro de mis afanes para encontrarme con el mismísimo Madrid, pero... ¡visto bajo otra perspectiva!

Y bien pudiera ocurrir que al alejarme de Madrid, objeto de nuestros comunes ansias y de nuestras constantes inquietudes, lo que hiciese no fuese alejarme, sino acercarme tanto, tanto, que...

Pero no me hagan ustedes hablar. Hasta pronto, lectores míos, y que, como yo espero y deseo, esta mudanza «sea para bien».

La fracasada ofensiva asturiana

El ataque lanzado por los rojos contra nuestras posiciones de Asturias, ha sido acaso uno de los más duros de la actual campaña.

Ocupan nuestras tropas en aquella provincia una línea de norte a sur, a partir de San Esteban de Pravia, con un delgado saliente hacia la derecha, en el que están comprendidos Grado, Oviedo y la carretera que une ambas poblaciones, abierta por la brava columna gallega. Sigue después la línea hacia el sudeste hasta encontrar el ferrocarril de la Robla a Valmaseda, que está en nuestro poder.

Contra esa línea han desarrollado todo su esfuerzo los enemigos, con intención de apoderarse de Oviedo, para lo que reunieron todas las fuerzas que se podían disponer en Asturias, más las que llevaron de Santander y Vizcaya, mediante el ofrecimiento de marchar después a liberar aquellas provincias de la amenaza que sobre ellas se cierne.

Dada la gran cantidad de mineros y obreros industriales existentes en Asturias, más los doce batallones llegados de las otras dos provincias, podemos imaginar las fuerzas atacantes, abundantemente provistas de aviación, tanques, artillería, lanzaminas, etc. de que sus aliados de «ultramara» les han provisto.

Intentaron primero aislar Oviedo, cortando la carretera que lo une con Grado, pero sus furiosos ataques se estrellaron contra la imperturbable serenidad de nuestros soldados que, como ya dijimos en una crónica anterior, se habían adelantado al ataque enemigo, ocupando posiciones dominantes.

Los últimos días concentraron los rojos todos sus esfuerzos sobre la capital, a la que atacaron en casi todo su perímetro. Se llegó a pelear en los arrabales, pero las esperanzas que alimentaban, casi la seguridad, de repetir en aquella desgraciada ciudad las sangrientas escenas de 1934, quedaron fallidas una vez más, y ésta para siempre.

Las pérdidas sufridas son enormes. Aún no se conocen bien y tal vez no lleguen a saberse más que por las consecuencias, pero por la duración de la batalla, y por la manera de pelear en oleadas, tan fáciles de segar por las ametralladoras de las fuerzas que bien atrincheras les esperaban, puede deducirse que han quedado completamente deshechos, y que en mucho tiempo y acaso ya nunca volverán a levantar cabeza.

Era llegada la hora de acabar con ese foco, que en el norte representaba el mismo papel que Málaga en el sur, pero más importante por la cantidad de enemigos que albergaba y por su calidad.

No sólo es gente endurecida por el trabajo, bien armada y pertrechada de explosivos, cuyo manejo les es familiar, sino que envaletonados como estaban estos mineros por su fácil victoria del 34, y por no haber sufrido el castigo que entonces merecieron, se creían invencibles en sus agrestes montañas.

Por otra parte, los dirigentes madrileños y valencianos han conservado siempre la esperanza de que los asturianos les resolvieran el problema, haciendo una incursión en las provincias limítrofes nuestras, que desconcertara la ofensiva sobre Madrid.

No olvidemos tampoco la importancia de las industrias de guerra instaladas en la región: Trubia, con su fábrica de cañones; Lugones, de latón, y otras varias.

El desesperado ataque que estos días pasados han desarrollado, no es más que una consecuencia de la angustiosa situación de Madrid y del golpe recibido en Málaga. Ha fracasado por completo. Ya ayer, el parte oficial acusó «sin novedad en la octava división». Las fuerzas físicas tienen un límite, como las fuerzas morales. Parece que han llegado a él y que están agotados. Sin embargo, aún es posible que sigamos ocupándonos de Asturias.

El "separatismo" catalán

Por J. CIRERA VOLTA

Trabajos periodísticos aparecidos en la prensa estos últimos días acertados unos, equivocados otros y la mayor parte desorientados, me sugieren la conveniencia y oportunidad de publicar las presentes líneas con el fin de ilustrar la opinión pública, aclarando posibles dudas exageradas e infundadas recelos y gratuitas afirmaciones hechas, sin duda, con la mayor buena fe, pero con absoluto desconocimiento de la realidad.

Creo que la doble personalidad que me daban los cargos que hasta ahora ostentaba, de presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y jefe de Acción Popular Catalana, me dan autoridad y una patente de patriotismo suficientes para que este trabajo no pueda despertar suspicacia de clase alguna y no se vea en mi propósito otro, que el de exponer una realidad, para muchos ignorada, con toda franqueza, pero apoyada por hechos históricos e innegables.

Desde la presidencia del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, orgánica aquella memorable asamblea de agricultores catalanes, que tuvo efecto en Madrid, el día 8 de Septiembre de 1934, en el Monumental Cinema, y que produjo la huelga general revolucionaria, instigada, en vergonzoso contubernio, por la Generalidad y todas las organizaciones marxistas de España. Más tarde, el día 8 de Octubre del propio año y como respondiendo al enorme éxito y resonancia que tuvo aquella asamblea, la Generalidad se levantó en armas, cometiendo el crimen de lesa patria más grande que registra la historia contemporánea.

Desgraciadamente, según noticias bien fundadas, han sido asesinados dos de los oradores que en representación del Instituto Agrícola Catalán peroraron en aquella asamblea, manifestándose abierta y valientemente contra el nefasto Estatuto y proclamando que los agricultores catalanes estaban dispuestos a toda clase de sacrificios si la salud de la Patria los demandaba, pero negándose terminantemente a ser víctimas de la villanía de unos ambiciosos, cuya actividad iba exclusivamente dirigida a su enriquecimiento, aun a costa del desmembramiento de la Patria.

Como jefe de Acción Popular Catalana, orgánico aquel partido político, con el exclusivo objeto de recoger y alentar los sentimientos patrióticos de una infinidad de catalanes disconformes con la política que, tanto por los partidos de derecha, como por los de izquierda, nacionalistas o separatistas se venía desarrollando, envenenando a la opinión con una actuación más o menos encubierta, pero francamente antipatriótica.

Del éxito de la organización por mí propugnada, es una prueba irrefutable los 30.000 asociados cotizantes con que Acción Popular contaba en Cataluña al cabo de un año y medio de su constitución. ¿Cuántos millares serían los simpatizantes, siendo tantos los cotizantes?

Estos títulos, con que hoy me dirijo a todos los españoles, me convirtieron en el punto convergente de los odios de todos los partidos, tanto de derecha como de izquierda, que desearada y solapadamente laboraron por el desmembramiento de nuestra querida patria, a título de nacionalistas o separatistas.

No se trata de establecer diferencias entre el concepto de nacionalista y el de separatista, pregonados, respectivamente, por las derechas y por las izquierdas catalanistas. La Historia nos enseña que siempre a una nación ha correspondido un Estado y por consiguiente la «Liga», partido de centro o de derecha, según las circunstancias, con su pretendido nacionalismo o encubierta de una manera vergonzosa su separatismo o comedia un vil agravio a Cataluña, al comparar esa región con otras ya civilizadas, único caso,

(Continúa en cuarta página).

En Asturias comienzan las discordias entre los milicianos rojos

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en el frente de Asturias).

OVIEDO, 23, 12 noche.—Las primeras horas de la noche del sábado fueron, en todos los frentes asturianos, de calma completa; pero en la madrugada el enemigo reanuda su ataque tras larga preparación artillera. Esta vez en monte Naranco, donde nuestras fuerzas están desde los primeros momentos magníficamente colocadas en posiciones estratégicas inabordable. Como era natural, a pesar del empeño de los mineros, el resultado de este ataque fué deplorable para ellos. Monte arriba se lanzaron los rojos con varios carros ligeros, que, a los pocos minutos tenían que emprender la retirada y abandonar a su infantería. Este ataque costó a los rojos bastantes bajas y tres de sus carros de asalto tuvieron que ser remolcados a consecuencia de las averías causadas por nuestras patrullas antitanques. Nuevamente, los mineros emplearon cartuchos de dinamita; pero, como no pudieron llegar a distancia suficiente para que las explosiones causaran efecto en nuestros atrincheros, los gastaron en abundancia, eso sí, pero inútilmente.

La aviación enemiga insistió de nuevo en sus bombardeos en nuestras posiciones de Grado y Corenlla, sin que nos causaran grandes daños, pues nuestros «cazas» y cañones antiaviones los pusieron en fuga antes de que tuviera tiempo de arrojar por entero su cargamento de bombas.

Durante todo el domingo, los rojos quisieron insistir en su tentativa sobre Oviedo, atacando por el sector de las escuelas de Altamira, situadas en la línea del barrio de Buenavista. Las fuerzas nacionales de aquel sector, formadas por Regulares y Falange, simularon una retirada hacia el convento de las Adoradoras y convento de San Lázaro. Los rojos cayeron en la celada ingenosamente y prosiguieron el avance, aunque en pequeño número, y cuando menos lo esperaban, se encontraron rodeados por los Regulares, quienes diezmaron sus filas.

Las bajas que sufrieron los rojos fueron treinta muertos y cincuenta heridos. Además, fueron hechos prisioneros veinte de ellos.

Indígenas refugiados de la zona zona francesa, acusan la intensa propaganda que, se realiza en la frontera del Marruecos español, con vistas a producir alteraciones en nuestro protectorado, y el disgusto, cada vez mayor, que existe entre los elementos musulmanes que acusan a Francia de la traición a los tratados y de sembrar la guerra y la discordia desprestigiándose ante los elementos indígenas que repudian tan innoble proceder.

En Fez y Taza, se habla y se comenta en voz baja en Mezzitas y cafetines, contra la administración francesa, que conspira contra los principios tradicionales y religiosos que son la base de su civilización y de su imperio, que se pretende destruir, desde el poder, con las infiltraciones judío-comunistas.

El Himno Nacional

Cinco han sido las marchas reales que han existido, sin que de ninguna de ellas se haya sabido su autor, no siendo extraño en las primeras, pero en la última, que es la que suscita este artículo, es más de extrañar, por ser de tiempo más moderno, pero aún así, por más que se ha investigado, no se ha podido saber de cierto el nombre de su autor.

La primera de estas marchas, más que majestuosa, era un canto de guerra, lleno de ardor y arrogancia, que era tocado por los heraldos a la entrada de los reyes de Castilla en su corte de Burgos, cuando regresaban triunfadores de la media luna.

Un glorioso recuerdo perdura aún, en las marchas que los reyes de nuestro país, desde los tiempos de los Reyes Católicos, cuando se denominaba «Marcha de Don Juan el Conquistador», escrita hacia el año 1240, y adoptada al gran monarca de Aragón, como salmo de cruzada en sus andanzas guerreras.

«Marcha de Clarines» figura en tercer turno, y era tocada por la Caballería; marcha de notas agudas y penetrantes, con la que hicieron la entrada triunfal en Granada los Reyes Católicos el día 2 de Enero de 1492.

La «Marcha Austríaca», fué aceptada por Carlos V como himno del Trono y duró como tal hasta la dinastía borbónica. Esta marcha fué atribuida a San Ignacio de Loyola, pero sin poder asegurar esta observación.

La llamada «Marcha Real» que ha sido adoptada como Himno Nacional, fué aceptada por Carlos III por decreto dado en San Ildefonso el 3 de Septiembre de 1770.

Sobre el origen de esta marcha, hay varias versiones; una de ellas, dice ser esta marcha, la Granadera, traída de Francia por Felipe V; pero otra, a la que se atribuye gran veracidad, nos la presenta como importada de Alemania.

Dice esta versión, que habiendo enviado el Rey Carlos III al general y primer ministro don Pedro Abasca de Gallea, conde de Aranda, comisionado a Prusia para que estudiara la táctica militar de aquel país, el Rey Federico el Grande le hizo ver que la táctica que allí se empleaba era española, ajustándose a la obra titulada «Consideraciones militares del español conde de Santa Cruz de Marcenado» y al despedir el Rey de Prusia al citado general, le hizo entrega, como regalo, de la marcha, diciéndole: «Tomad, señor ministro, esta marcha que tenía destinada para honrar mi persona».

Pero lo que parece más cierto, es que siendo encomendado por el Rey, a don

Manuel Espinosa de los Monteros, primer oboe de la real capilla y músico de Cámara, para que concertase al estilo época, hizo el arreglo, puesto que ésta prusiana los toques militares de aquella Marcha Real, en unión de las marchas Granadera y Fusilera, las publicó el señor Espinosa de los Monteros en un interesante libro que titula «Toques de guerra que deberán observar uniformemente los pifanos, clarinetes y tambores de la Infantería de Su Majestad».

A raíz del levantamiento de Las Cabezas de San Juan, las Cortes de 1822 acordaron sustituir la Marcha Real por el Himno de Riego, acuerdo que no llegó a llevarse a cabo, continuando como himno oficial el primero de los citados.

Cuando estuvo a punto de desaparecer, fué en la revolución de Septiembre, siendo regente de la Nación el duque de la Torre y presidente del Consejo y ministro de la Guerra el general Prim aprovechando ser el centenario de la Marcha Real, con fecha 4 de Septiembre de 1870, convocaron un concurso, para ser reemplazado por una marcha de honor, dando el plazo de dos meses, y consistiendo el premio en mención honorífica y 2.000 pesetas.

El jurado le constituían los eminentes compositores, Eslava, Arrieta y Barbieri, siendo sustituido el primero por causas justificadas que alegó, por don Baltasar Sadorní.

447 compositores presentaron al concurso 476 marchas, no siendo ninguna aceptada, y declarando desierto el concurso, el 15 de Diciembre del mismo año.

Con fecha 8 de Enero de 1871, se publicó un decreto ordenando «fuese reconocida como marcha nacional española, la antigua Marcha Granadera», hasta que la restauración de 1874 restableció nuevamente la Marcha Real, que ha continuado siendo el himno oficial, hasta Abril de 1931, que fué sustituido por el Himno de Riego.

Una vez comenzado el glorioso movimiento nacional, se han vuelto a oír los majestuosos sonos de la antigua Marcha Real y siempre han sido escuchados con emoción y alegría, pues si sus notas son poco vigorosa, es que no nació como la Marsellesa, para inflamar al pueblo, llevándole a la revolución o a la guerra; sus notas son de himno de paz, majestuosas y solemnes, sin tener que envidiar en nada a otros himnos por su augusta grandeza; es himno que hace instintivamente descubrirse, ponerse en pie o arrodillarse, porque siempre se ha dejado oír en momentos solemnes; al paso de nuestra bandera, al del jefe del Estado o al paso de nuestro Dios.

TUBULAR

Edición de las ocho de la noche

DE VUELTA DE ZARAGOZA

Ayer regresaron a nuestra ciudad los falangistas burgaleses

Que habían ido a dar guardia de honor a la Virgen del Pilar

Como anticipamos en nuestra última edición, ayer tarde, en el tren correo, regresaron a nuestra ciudad los falangistas burgaleses que el día 19 marcharon a Zaragoza...

Los últimos actos en Zaragoza

La estancia de los falangistas de Burgos en la capital de los Sitios, ha estado matizada por actos de íntima confraternidad y cariño...

En el Frontón Aragonés, de la calle de Bilbao, se celebró una misa rezada con la asistencia de los falangistas burgaleses.

La misa fue dicha por el reverendo don Domingo Agudo. En el momento de alzar la Sagrada Forma...

Durante el acto, la citada banda interpretó varias obras de concierto. Terminada la misa, el sacerdote procedió a la bendición de unas artísticas medallas de la Virgen del Pilar...

La imposición fue realizada por la señora de Muro, a la que ayudaron las señoras de la Sección Femenina.

A este acto, asistió en representación del excelentísimo general Ponté, el comandante de Estado Mayor señor Bernardos, comandante de segunda línea de Falange, señor Suárez de Llanos...

En la cancha se hallaba la Falange de Burgos con las bandas de música, trompetas y tambores; sección femenina y todos los afiliados de Falange libres de servicio...

A la hora acostumbrada, salieron del Frontón todas las milicias de Falange, dirigiéndose por el Paseo y calle de Alfonso, al templo del Pilar al relevo de la guardia.

En la plaza se hallaba congregado numeroso público que, lleno de entusiasmo, presentó el relevo.

Entraban de servicio de guardia las milicias de los Requetés, que acudieron uniformados de gala con su banda de música.

Una vez hechos los saludos de ordenanza, rindieron honores a ambas banderas de Requetés y Falange, ejecutando las bandas los himnos de Oriamendi y Falange.

El público vitoreó con entusiasmo dando vivas a España, a Franco y a la Virgen del Pilar.

Con la marcialidad acostumbrada regresaron a sus cuarteles ambas milicias.

La banda de Falange de Burgos ejecutó en el kiosco de la música de la plaza de Castelar unas obras de carácter aragonés, que fueron premiadas con abundantes aplausos.

La llegada a Burgos

Por el micrófono de «Radio Castilla» en la emisión de sobremesa, se notificó a los burgaleses que los falangistas pertenecientes a la centuria de plaza regresaban a nuestra ciudad a las cinco de la tarde...

Poco después de las cinco y media, llegó el tren que conducía a los viajeros, cuya aparición fue acogida con aplausos y vítores, que duraron algunos minutos.

Los falangistas fueron saludados en

el mismo andén por el jefe local camarada Conde y por otros destacados miembros de la Falange.

Los viajeros, entre grandes aplausos y expresivas manifestaciones de entusiasmo, formaron en el propio andén, rindiendo los honores de ordenanza a las banderas, cuando estas se incorporaron a la formación.

A pesar del intenso frío que se dejaba sentir a la hora en que se verificó el desfile, en las calles que recorrieron, fueron ovacionados con calor.

Al llegar los falangistas a la Plaza de Alfonso Martínez, el general López Pantoja se acercó al balcón principal del Palacio de la División, desde el cual les dirigió la palabra en un breve discurso, felicitándoles por haber acudido a Zaragoza a hacer pública demostración del doble anhelo de esta España que nace: su religiosidad y su acendrado patriotismo.

Dijo que en estos dos firmes puntales se asienta la Patria y terminó con vivas al Generalísimo, a España, al Ejército y a las milicias patrióticas.

La banda entonó el himno de la Falange, que fue cantado por todos los presentes y después siguió su marcha.

En el trayecto, se oyeron calurosos vivas a España, a la Virgen del Pilar, a Franco y a la Falange, y el desfile de los milicianos terminó cerca de las siete de la tarde, trasladándose a su alojamiento, donde fueron recibidas por todos los altos jefes de la organización.

Los expedicionarios, que lucían en su pecho el recuerdo con que sus camaradas aragoneses les obsequiaron, consistente en artísticas medallas conmemorativas, vienen encantados de su estancia en la capital de Aragón, donde se les ha alumbrado de atenciones y han sido objeto de constantes muestras de cariño y entusiasmo.

EL SUceso DE ANOCHE

Un muerto y cuatro heridos en accidente de automóvil

Ayer, a última hora de la tarde, hallándose reunidos en un bar el conocido contratista de obras Jacinto Martínez Malax-Echevarría, de 45 años de edad, su hermano político Vicente Inclán Martínez, de 33; los hermanos Victoriano Juan José y Cipriano López Heras, de 29, 30 y 26, respectivamente, los tres pintores; José González Gómez, ayudante de mecánico, de 30 años.

Todos ellos decidieron adquirir merienda y trasladarse a Sarracín, para hacer los honores a la que se les preparó al efecto.

Ocupando un coche conducido por José, salieron para el mencionado pueblo, pero en La Varga, parece ser que se cruzó un carro, debido a lo cual, el conductor hizo un rápido viraje, que determinó que el automóvil se desviara de la carretera, chocando violentamente contra un árbol.

Como consecuencia del encontronazo, Jacinto y Vicente, salieron despedidos del coche.

Los restantes ocupantes de éste, se dirigieron inmediatamente a auxiliares, pero vieron que el segundo había muerto en el acto, por diversas lesiones que presentaba en distintas partes del cuerpo.

Al ver que Jacinto, se encontraba herido de importancia, le prestaron los primeros auxilios trasladándolo en un vehículo que pasó por el lugar del suceso, a la Casa de Socorro de Burgos.

En esta, el médico don Emilio Jiménez Heras, practicando con don Valentín Díez y don Francisco González, reconocieron minuciosamente al herido, practicándole la primera cura de las lesiones que presentaba, que era una herida incisa contusa, que comenzando en el centro del mentón, seguía paralela y un poco por encima del borde del maxilar inferior, para llegar hasta los con-

La vida está en la Sangre

Enfermedades de la sangre impura

Son numerosas, y sus manifestaciones dependen del temperamento o de las tendencias hereditarias del individuo. Los desechos venenosos pueden arraigar en los tejidos, en las vísceras y en las articulaciones...

Las personas sedentarias o de edad avanzada, sufren trastornos de la circulación que degeneran en varices, úlceras varicosas y flebitis.

Con mucha frecuencia los venenos son una fuente inagotable de ácido úrico que ocasiona los dolorosos males del artrismo: reuma, gota, neuralgias, ciática, lumbago y arterio-esclerosis.

En fin, los vicios de la sangre causan vivos sufrimientos en la mujer el entrar en la época crítica (menopausia), producidos por jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones, etc.

Es la sangre la que lleva a todo el organismo la vida y los elementos de nutrición. Pero cuando se entorpece con toxinas pierde vitalidad y circula defectuosamente. Desde este momento, el complejo mecanismo humano marcha desequilibrado y empiezan a producirse lesiones que, a veces, adquieren suma gravedad.

Depurativo Richelet purifica la sangre

Puede asegurarse que este preparado ofrece al enfermo las mayores garantías. Su antigüedad y propagación en varios países; sus éxitos clínicos; numerosos testimonios de médicos y enfermos; toda su historia, en fin, consolida su bien ganada fama de ser el reificador de la sangre por excelencia...

Rejuvenece el organismo

A esos bienhechores efectos, añádense los que confiere al Depurativo Richelet la presencia en su fórmula de Sales Halógenas de Magnesio. Hoy se sabe que el magnesio es un energético tónico nervioso, un regulador de todas las funciones vitales...

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Curáronse sus granos

Con gran satisfacción le participo el siguiente caso: Padecía desde hace tiempo de manchas y granos en manos, brazos y espalda, con una comezón que me hacía sufrir horriblemente.

Al leer sus anuncios del Depurativo Richelet decidí probarlo. El resultado ha sido maravilloso. A los pocos días de empezar el tratamiento me desapareció la comezón y poco tiempo después las manchas y granos. Total, que actualmente tengo la piel limpia y sin granos y he vuelto a la felicidad que da la salud, gracias a su Depurativo Richelet.

FELIPE R. MORENO

Ferraz, 68.-Madrid.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre Alarga la vida Preserva del cáncer

solo 4'25 le costará el frasco. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS Pida hoy mismo folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Varices desaparecidas

Llevaba padeciendo de unas varices persistentes en las piernas, sin conseguir nunca mejoría a pesar de haber probado diferentes medicinas y remedios.

Felizmente, aconsejada por un médico, hice una cura con Depurativo Richelet. No tardé en notar gran mejoría, y al cabo de dos meses de tratamiento me han desaparecido todas las manifestaciones varicosas y me encuentro admirablemente.

MARIA S. LECINA

Alcalá, 136.-Madrid.

DEFENDEOS CONTRA EL CANCER

Antes se ha dicho que el Depurativo Richelet contiene Sales Halógenas de Magnesio. Falta añadir que dichas sales, según ha demostrado el famoso biólogo Dr. Delbet, previenen la génesis del cáncer y evitan la degeneración de los tejidos. La aplicación de este importante descubrimiento al Depurativo Richelet, añade a sus propiedades depuradoras la de ser preventivo contra el cáncer y un medio eficaz de impedir la vejez prematura.

Heroes de la Falange

La Guardia eterna, la Guardia sin relevo, ha aumentado su contingente con tres nuevos héroes.

Pocos días ha, los camaradas Juan Crespi de Valldaura y Ramón Alfaro Polanco, alférces del Tercio, dieron su vida en el frente de Madrid. Entregados en cuerpo y alma a la Falange, y ansicosos de darlo todo por España, rindieron en aras de la Patria, lo último que les quedaba: su vida ejemplar y abnegada.

Hay es el camarada Juan Felipe (Manrique Martínez, alférez provisional del regimiento de carros de combate número 2 y de Falange Española, propuesta para la Laureada de San Fernando, que cayó por amor en el frente de Calatocha, el día 25 de los corrientes, víctima del odio.

He visto tu cadáver maltrecho por la

metralha, envuelto en un glorioso uniforme de barro. Y ante tu rostro, que conserva la placidez que sale del alma, como expresión material y petente de la satisfacción con que entregaste tu alma al Creador, he comprendido qué bello y qué sublime es morir por la Santa Causa.

Camarada Juan Felipe: tus ojos, que la muerte cerró antes de ver la luz de la victoria, no han perdido para nosotros su luz. Y cuando vuelva a rír la primavera y elevemos nuestra mirada al infinito, para dar gracias al Altísimo, arriba, en el cielo claro y diáfano de España, y con fulgores diamantinos, brillará un lucero que nos revelará tu puesto. Tú, que estás allí para siempre, que alcanzaste el honor de hacer guardia sobre los luceros, pide al Señor que nos conserve siempre el

santo orgullo de que solamente en nuestras filas se muere por España y de que solamente a nosotros honre el enemigo con sus mayores armas. Que seamos dignos camaradas tuyos, que tu alma y tu vida sean el claro espejo donde nos miremos para copiar de ti todo ese conjunto de virtudes que sólo en los privilegiados, en los elegidos como tú, pueden darse reunidas.

Falange, que es fe, así lo cree y espera, porque estás y estarás siempre presentes en nuestro afán. Y aquellas cinco rosas que traerán prendidas las flechas de nuestro haz, símbolo venerando de nuestro triunfo, no se marchitarán nunca, porque están regadas con vuestra sangre generosa, ardiente, de juventud eterna.

Que el Señor os acoga con piedad en su seno, y que la victoria final sea en nosotros una entera estrofa española del canto universal de su gloria.

Camarada Juan-Felipe Manrique Martínez ¡PRESENTE!

Camarada Juan Crespi de Valldaura ¡PRESENTE!

Camarada Ramón Alfaro Polanco ¡PRESENTE!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Delegación extraordinaria para la reorganización de la Primera Enseñanza en Madrid

Se pone en conocimiento de cuantos estén interesados en ofrecer sus servicios profesionales a esta Delegación, para facilitarles el cometido que le está encomendado, que deben dirigir sus ofertas directamente al Ilustrísimo señor delegado extraordinario de este servicio, vocal de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, Burgos. Los interesados, acompañarán cuantos testimonios y referencias estimen oportunos, y señalarán expresamente en sus instancias si se hallan dispuestos a servir destinos en la provincia o solamente en la capital.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Véalos en su exposición

Plaza Mayor, 58.-Burgos

PROFESIONALES

MOISES ARNOYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1550. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antiveneréico. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero.

F. UFFALO. OCULISTA. del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 13, 1º. Teléfono 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

CLINICA DENTAL. Busebio Moranchel y su sobrino. Busebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4.

García. Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA - DIATERMIA. Traslada su consulta desde la casa de Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono 1423.

Antonio Díez García. Médico dentista. RAYOS X. CONSULTA DE P. DE PRIM. 23. 10 a 2 y de 4 a 7. Teléfono 1409.

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19. (Antes plazuela del Arzobispo).

G. BAÑUELOS. OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 57, 1º. - Teléfono 1300. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6.

finas de la oreja derecha, interesando piel, músculos, vasos y glándula parótida con hemorragia profusa; fractura del antebrazo derecho; herida en la región posterior del mismo antebrazo, contusión y erosiones en diversas partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico muy grave.

De todos los viajeros, solamente resultó ileso Juan José López Heras, y a los demás se les curó por el mencionado personal facultativo de las siguientes lesiones:

Victoriano López Heras: herida incisa contusa, que interesa tejidos blandos de la región, en la frontal izquierda, y contusiones y erosiones en la nariz, pómulo derecho y rodilla del mismo lado, de pronóstico reservado.

José González Gómez: heridas inciso-contusas de pequeñas dimensiones y erosiones en distintas partes de la cara, contusión en la región mamaria derecha, con probable fractura de la cuarta costilla a nivel de la línea mamilar y conmoción visceral, de pronóstico reservado.

Cipriano López Heras: herida: inciso-contusa en la región temporal derecha, que interesa todas las tejidos hasta el músculo temporal; desgarró (herida desgarrada) en el pabellón de la oreja derecha; contusión con derrame articular en el hombro derecho y herida contusa en el dorso de la mano derecha, de pronóstico reservado.

Todos los heridos, excepto Victoriano, pasaron al Hospital provincial, en cuyo Centro benéfico quedó José en calidad de detenido por orden judicial.

El Juzgado acudió a la Casa de Socorro, donde practicó las primeras diligencias, tomando declaración a los lesionados y trasladándose después al lugar del suceso, donde procedió al levantamiento del cadáver.

La noche la pasaron los heridos relativamente tranquila, encontrándose Jacinto en las primeras horas de hoy, en el mismo estado de gravedad, que presentaba al ingresar en el Hospital.

Sindicato Español Universitario

Esta mañana, el delegado provincial del S. E. U., se ha entrevistado con el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos, y le hizo expreso respetuosamente el deseo del Sindicato Español Universitario, de entronizar solemnemente en dicho Centro el Sagrado Crucifijo.

El acto se celebrará próximamente y anunciaremos los detalles oportunos.

Advertisement for Germán Porrás Saiz, a Falangist hero. It includes a cross symbol and text: 'EL JOVEN FALANGISTA Germán Porrás Saiz, fué vilmente asesinado por las hordas marxistas, en la cárcel de Málaga, a los 28 años de edad, en los primeros días del glorioso movimiento. Q. E. P. D. Su desconsolado padre, D. Pedro Porrás Román; hermanos, D.ª María, D. David (secretario del Ayuntamiento de Palacios de la Sierra) y don Benjamín (ausente); hermano político, D. Emilio del Alamo; sobrinos, Asunción, Filomena, José, Felisa, Alodia y demás familia. Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruega encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y le tenga presente en sus oraciones, por lo que le anticipan las más expresivas gracias.'

En el territorio rojo del Norte no existen hospitales para asistir a la inmensa cantidad de heridos acumulados en pocos días

EL EMBAJADOR ITALIANO CERCA DEL GENERALISIMO PRESENTA SUS CARTAS CREDENCIALES

SALAMANCA.— A las doce y media de la mañana, en el salón de actos del Ayuntamiento, que estaba adornado con tapices de los siglos XV y XVI, cedidos por el Ayuntamiento de Zamora, se celebró la presentación de cartas credenciales del embajador de Italia, excelentísimo señor Rafael Cantalupo.

La Plaza Mayor estaba totalmente ocupada por enorme gentío, que esperaba el paso de la comitiva, y cuando llegó el embajador, escoltado por guardia mora a caballo, el público prorrumpió en frenéticos vivas y aplausos.

En el salón de actos del Ayuntamiento, recibió al señor Cantalupo el jefe del Estado, Generalísimo Franco, acompañado del presidente de la Junta Técnica del Estado, general don Fidel Dávila; secretario general del Estado, don Nicolás Franco; secretario de Guerra, general Gil Yuste; gobernador general del Estado, general Valdés Cavanilles; jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante Cervera; jefe de los servicios del Aire, general Kinkelán; segundo jefe del Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo, don Francisco Martín Moreno; inspector general del Ejército, señor Cabanellas; generales jefes de los Ejércitos del Norte y Sur, generales Mola y Queipo de Llano, y otras personalidades.

El embajador italiano pronunció un discurso en el que explicó lo que es Italia en el presente, por obra de Mussolini, sus trabajos en pro de la civilización, y su deseo de acercamiento a España, para laborar en una unión que será de provechosos resultados para ambas naciones y para la paz mundial.

El jefe del Estado, Generalísimo Franco, saludó al nuevo embajador y dijo que, el pueblo italiano, bajo la soberanía de un Monarca ejemplar y conducido por el luminoso cerebro y la férrea voluntad de Benito Mussolini, se contempla con legítimo orgullo y ocupa un puesto de honor en el mundo para el mantenimiento y defensa de la civilización. En esta hora de crisis para España, agradece mucho las efusivas palabras del embajador, que interpreta el pensamiento de Italia.

Al salir el señor Cantalupo, fué aclamado con delirante entusiasmo. En la Plaza Mayor formaron el regimiento de Infantería de la Victoria y todas las milicias armadas, con sus banderas de música, que interpretaron por primera vez la antigua Marcha Real, que ha sido declarada Himno Nacional. Tanto el regimiento como las milicias, después de rendir honores al embajador italiano, desfilaron ante el inspector general del Ejército, señor Cabanellas, que ocupaba un balcón del Ayuntamiento, acompañado de las autoridades locales.

Durante la fiesta, aviones nacionales evolucionaron sobre la Plaza Mayor y efectuaron fantásticas evoluciones. El entusiasmo del público no decayó un solo momento.

Las Casas cinematográficas Paramount, Fox, Metro y otras, impresio-

naron películas de todos los actos celebrados.

El jefe de la Casa Paramount ha declarado que ha filmado ceremonias importantes, como la boda de los reyes de Inglaterra y los juegos olímpicos celebrados en Alemania; pero la presentación de cartas credenciales del embajador de Italia al Generalísimo Franco, han superado, en esplendidez y entusiasmo.

Dentro de tres o cuatro días serán proyectadas en los principales cines del mundo las películas filmadas hoy en Salamanca.

DETENCION DEL DIPUTADO RUFILANCHAS Y UN GRUPO DE MARXISTAS

CORUNA.—A última hora de la tarde de ayer, y cuando se disponían a tomar una lancha cerca del puerto de la Coruña, fueron detenidos por la policía quince directivos marxistas que luajan al extranjero. Entre los detenidos, figura el diputado socialista Ruffilanchas, destacado elemento marxista que presidió la Comisión de Actas en la constitución de la última Cámara.

Es de suponer, que dada la significación de los hechos y la circunstancia de haber permanecido en Madrid durante bastante tiempo del dominio de los rojos, las cosas por allá deben estar muy mal, aunque los viajeros parece que iban bien provistos de dinero.

Con tal motivo, la policía está recibiendo muchas felicitaciones.

SALEN LOS ULTIMOS REFUGIADOS LISBOA.—Salió del puerto de Alicante el barco argentino «Tucumán», con rumbo a Marsella.

Lleva a bordo a los últimos refugiados de la Embajada de la República Argentina en Madrid.

GARCIA OLIVER, PRESIDENTE DEL CONSEJO

SAN SEBASTIAN.— Según noticias de Londres, en aquella capital se tiene la seguridad de que García Oliver es el actual presidente del Consejo de ministros de Valencia; pero los comunistas no quieren dar la noticia a la publicidad para no alarmar a los Gobiernos de determinados países, que tienen noticias de los antecedentes de García Oliver.

AL ADVERSARIO SE LE TRATARA CON JUSTICIA Y CORDIALIDAD

LONDRES.— El Generalísimo Franco ha hecho manifestaciones a un corresponsal de Prensa londinense, en las que declara que el fin del Gobierno militar, será hacer la España una y libre. Al adversario se le tratará con justicia y cordialidad, pues no todos los que luchan en el campo rojo, lo hacen de corazón, aunque de por sí, bastante desgracia es tener que luchar en contra nuestra.

El triunfo militar no será el último, pues después de la guerra, habrá que reconciliar a los que se encuentren descontentos.

LOS MARXISTAS VAN A FORMAR EL GOBIERNO "BASKO"

BAYONA.— Se ha confirmado la llegada a esta población de ciento cuarenta

y ocho personas procedentes de Bilbao, entre las que figuran algunos religiosos y religiosos. El viaje le hicieron en un destructor.

A preguntas de los numerosos informadores que para adquirir noticias abordan a los huidos, manifestaron éstos que la vida se hace imposible en Vizcaya, porque de ahora en adelante la persecución, no solamente a los elementos de derecha, sino a los de creencias católicas, incluso a los mismos nacionalistas, será encarnizada.

Dicen que esto es debido a que en Bilbao empiezan a adueñarse de la situación los marxistas y que dentro de muy pocos días serán los que formen el llamado Gobierno de Euzkadi.

También dijeron que en la Villa ha estado varios días el cabecilla González Peña, a requerimiento de Indalecio Prieto. Parece confirmarse que esta estancia de Peña en Bilbao ha sido para sacar a ocho batallones de nacionalistas vascos y llevarlos a combatir a Asturias, con el propósito de poder implantar en Vizcaya el gobierno marxista. Estos batallones son los que sustituyeron frente a las tropas de Franco en Asturias y a los que estaban unidos elementos nacionalistas de los huidos de San Sebastián el 13 de Septiembre.

COMISION BELGA A ESPAÑA

BRUSELAS.—Una representación de la Cámara belga, marchará a Cataluña, para comprobar la situación de España. La comisión estará integrada por cinco diputados y un senador socialistas y algunos otros diputados liberales.

LA VIGILANCIA EN LAS FRONTERAS

LONDRES.—En los medios diplomáticos del Foreign Office se dice que serán nombrados jefes de la fiscalización dos oficiales holandeses.

La Comisión del Pacto se ha dirigido a Francia para que designe los hombres que habrán de vigilar la frontera.

LA FISCALIZACION

BERLIN.—La subcomisión del Pacto de no intervención se reunió de nuevo para ultimar el control marítimo y terrestre del perímetro español.

Fueron nombrados jefes de la fiscalización en la frontera portuguesa los capitanes Mac Donald y Smith. También se extendieron nombramientos de observadores a favor de varios oficiales retirados de Aduanas.

LOS CARABINEROS PROTESTAN

BARCELONA.— Con motivo de no haber sido invitado a la manifestación monárquica que se celebró ayer como adhesión al Gobierno de la Generalidad, el Cuerpo de Carabineros ha protestado de la omisión, por entender que ha sido de los que más intensos servicios han prestado a la República en el presente movimiento.

El hecho ha producido gran revuelo en toda Barcelona.

ACCIDENTE MILICIANO

BARCELONA.— Una camioneta del batallón Maciá Companys, que se dirigía a esta capital, chocó con una gruesa piedra que había sido colocada intencionadamente en una de las curvas de la carretera, resultando heridos catorce milicianos y muertos dos de ellos.

EL PROBLEMA DE LOS VIVERES

VALENCIA.— Se han reunido con el ministro de Comercio los de Hacienda, Agricultura y Obras Públicas, para tratar de estudiar un plan de compra de víveres en distintos países, para abastecer a algunas poblaciones que se encuentran necesitadas por el contingente de refugiados que albergan.

FUSILAMIENTOS EN ALBACETE

TENERIFE.— En Albacete ha sido fusilado un comandante húngaro, por haberse descubierto que se llevaba cierta cantidad de dinero, que al parecer estaba destinado a una misión confiada. Por haber sido acusados culpables de las derrotas sufridas en el frente de Madrid, y especialmente en el sector del Jarama, han sido fusilados varios oficiales del ejército rojo.

Signen con gran intensidad los registros domiciliarios, en los que ya nada es respetado.

Se ha creado la comida colectiva en departamentos dedicados a tal fin; pero en ella no se suministra pan, por carecer en absoluto de harinas para labrarle.

LA SITUACION EN BILBAO

TENERIFE.— Durante las últimas veinticuatro horas se ha empeorado la situación en Bilbao, la que se considera como grave. La carestía de víveres ha hecho que los propios milicianos formulen protestas continuadas.

Las derrotas sufridas en Asturias han causado pésima impresión y más todavía cuando llegó la noticia de que las bajas sufridas se elevan a doce mil, aparte del material perdido.

Como de estas bajas, su mayor parte son de los vascos que fueron a aquella zona, se ha pedido públicamente la rendición inmediata de la capital.

UNA AGRESION COMUNISTA EN BELGRADO

BELGRADO.— Trescientos comunistas y otros elementos de izquierda irrumpieron ayer en el local donde se efectuaba una asamblea del movimiento nacional yugoeslavo, agrediendo a los asistentes a la misma. Quince de ellos resultaron heridos con piedras. También fueron heridos varios comunistas. Uno de los agresores fué detenido.

EL NEGUS ESTARA REPRESENTADO EN LA CORONACION DE JORGE VI

LONDRES.— Según el representante de la embajada Abisinia, todavía existente en la capital británica, el hijo primogénito del Negus, Haile Selassie, que se encuentra actualmente en Jerusalén, asistirá a las fiestas de la coronación del rey Jorge VI.

MANIOBRAS DE LA FLOTA BRITANICA

LONDRES.— Las maniobras comunes de las flotas metropolitana y del Mediterráneo de la Gran Bretaña, empezaron ayer en aguas del Atlántico, habiéndose desistido de realizarlas en el Mediterráneo a causa de la guerra en España. Terminarán probablemente, con un simulacro de combate naval, frente al Cabo Espartel (Marruecos).

CONSTRUCCION DE BUQUES INGLESES CONTRA AVIONES

LONDRES.— El Anuario de Marina, anuncia la construcción de tres barcos para la defensa contra la aviación. Tendrán una velocidad de dieciocho nudos y un desplazamiento de 1.190 toneladas. Serán armados exclusivamente de cañones antiaviones.

TEMPESTADES DE NIEVE EN INGLATERRA

LONDRES.— Durante los últimos días de la semana anterior, han descargado grandes tempestades de nieve sobre las islas británicas. Varios barcos han dado la señal de S. O. S. Las comunicaciones con el continente, quedaron interrumpidas. Desde hace 50 años, no se ha visto en Inglaterra una nevada tan grande.

EL ESTADO DEL MARISCAL GRAZIANI, ES SATISFACTORIO

ROMA.— Dicen de Addis Abeba, que muy pronto el mariscal Graziani estará completamente restablecido de sus heridas y reanudará sus normales actividades.

LA AVIACION ROJA SOBRE MARBELLA

TENERIFE.— Cinco aviones rojos han volado sobre Marbella, dejando caer algunas bombas que causaron escasas desgracias. Las baterías antiaviones obligaron a huir a los aparatos marxistas y abatiéron a uno de ellos.

EL REARME BRITANICO

LONDRES.— Sir Thomas Yuskip, ministro encargado de la coordinación de la defensa, ha hecho saber a la Cámara las razones del retraso sufrido en la práctica el plan de aumento en las fuerzas aéreas. Este retraso es de tres a cuatro meses.

El Gobierno esperaba tener en primer día de abril de este año 124 escuadrillas y no poseerá más de 87, de las que trece no están aún constituidas más que sobre la base de un «flight» (sección de cuatro aviones).

LINBERGH TIENE QUE VOLVERSE EN FERROCARRIL

NAGPURA.— El coronel Lindbergh y su esposa han salido de esta capital por vía férrea con dirección a Calcuta.

El avión en que viajaban ha sufrido averías y tiene que someterse a algunas reparaciones.

EN BARCELONA SE DEDICAN A PARADAS

BARCELONA.— El domingo se celebró una fiesta de propaganda del ejército popular y de la bandera única, bajo el nombre de «primera parada militar del pueblo».

El presidente Companys y todos los miembros del gobierno rojo catalán, contemplaron el desfile desde una tribuna instalada en la plaza de Cataluña. Después Companys usó de la palabra.

LA ARMONIA MARXISTA

BARCELONA.— En un mitin de concentración regional, celebrado en el cine Olympia, se oyeron a los oradores frases como las siguientes:

«Basta ya de matarnos unos a otros, alto el fuego en la retaguardia y que se abra en el frente».

«Hay quienes hablan de los sacrificios de la guerra y se han dedicado a aumentar los salarios y disminuir la jornada de trabajo, creando así una mentalidad contraria a las necesidades de la victoria».

«La unión de los trabajadores aún no es un hecho, tras siete meses de lucha».

SIGUEN LOS DISTURBIOS EN LOS PUEBLOS

TENERIFE.— En el pueblo de Segorbe (Castellón), se produjo días pasados un tumulto, por oponerse los campesinos a la colectivización de las tierras por individuos de la C. N. T. Hablaron las armas de fuego y hubo varios muertos y heridos por ambas partes.

EL FRENTE DE LAS RAMBLAS

TENERIFE.— Es tal el ardor bélico despertado en los marxistas por los continuos fracasos que sufren, que ahora se dedican a hacer instrucción militar en plena Rambla, a la caída de la tarde, cuando mayor es la concurrencia de transeúntes.

«La Vanguardia», después de aplaudir el espectáculo, que es «realmente conmovedor», añade:

«Nos asiste el temor de que este rapto de entusiasmo bélico quede en puro y simple rapto, es decir, en llamadera subita, grandiosa, espectacular pasajera y al cabo, inútil».

LAS TERRIBLES MUJERES ROJAS

BARCELONA.— Ha tenido lugar una manifestación de mujeres para pedir la movilización general y el ejército popular y regular.

MANDOS ROJOS

VALENCIA.— La «Gaceta» publica una disposición, destinando a las órdenes del general del ejército de operaciones del Norte de España, al teniente coronel de Artillería, Manuel Arredondo, que cesa como ayudante del ministro de la Guerra, y al comandante de Infantería, Eleuterio Díaz Pastor.

También publica un decreto disponiendo la incorporación a filas de los reemplazos de 1932, 33, 34 y 35.

ALCALDE GOLPEADO

PERPIGNAN.— El camión que bajo una cubierta de verdura transportaba a España material de óptica y de guerra, no tendrá la suerte que han tenido otros camiones en estos días en Elma y Argelés.

Esto es debido a que al atravesar Collioure, fué detenido por su alcalde que acababa de escapar de las manos de los anarquistas.

El citado alcalde, que hasta hace poco había sido el camarada Marcelo Barmigals y uno de los más entusiastas partidarios del Frente Popular, tuvo la ocurrencia de hacer un viaje a España, y visitar la Bistel, en la provincia de Gerona. Al regresar a Francia y antes de llegar a la frontera, fué detenido por elementos de la F. A. I. que le apoyaron contra un muro y se prepararon dispuestos a fusilarle, después de propinarle varios golpes de culata que le dejaron maltracheo. Seis horas duró este suplicio, del que pudo escapar gracias a la intervención de las autoridades de Perpignan.

A su regreso, el entusiasmo por el Frente Popular había desaparecido y su primer acto fué evitar el paso de aquel camión.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL GENERAL FRANCO

TURIN.— «La Stampa», uno de los más importantes periódicos italianos, que se edita en Turin, publica un interesante artículo del Generalísimo Franco y unas declaraciones de la esposa del jefe del Estado Español.

La España del mañana—dice Franco— será amiga de Italia y Alemania, se organizará corporativamente y escogerá libremente su régimen.

El Ejército no estaba suficientemente organizado, porque algunos partidarios del Frente Popular, después de haber alcanzado grados y honores de los go-

biernos izquierdistas, especialmente de los gobiernos presididos por Azaña; otros eran unos cobardes, y los más estaban comprometidos con la masonería.

EL DESTINO DEL ORO ESPAÑOL

LONDRES.— El diputado Marcos Samuel, ha enviado al «Times», una interesante carta en la que afirma saber de fuente que no puede revelar, que el oro del Banco de España, enviado a Londres para mayor seguridad, ha sido enviado a la Banca Barodny de Moscú, sede de Londres a nombre de ciertos no mejor identificados individuos. La sucursal inglesa del Banco de España, no ha sabido nada del oro español que, como en Francia, ha ido a parar a las cajas fuertes soviéticas.

El diputado tomando pie de esta noticia, pregunta qué debe pensar el pueblo español del «democrático» gobierno de Largo Caballero, cuando sabe lo que significa este éxodo del oro. Sabemos que muchos revolucionarios españoles, se han educado en Moscú; pareceme que muy pronto alguno de estos, deberá volver allí por razones de seguridad personal.

OPINION DE UN PERIODISTA

LONDRES.— El corresponsal en Londres del «Corriere della Sera», escribe: «La situación militar en España, después de los últimos esfuerzos rojos, encaminados según se cree en Londres, a destruir las tropas nacionales de Madrid, o bien en obtener una victoria cualquiera para levantar la baja moral comunista, continúa favorable a los nacionales, por esto los rojos de Francia y de Inglaterra, tienen prisa en demostrar la necesidad de aceptar los «consejos» de Delbos, para retirar a los voluntarios de España, mediante una disposición del comité».

LIMPIANDO DE BANDOLEROS SIERRA NEVADA

GRANADA.— Continúan nuestros tropas recorriendo Sierra Nevada para limpiarla por completo de las partidas de bandoleros rojos que aún la recorren, dedicándose a sorprender a los vecinos de las aldeas para robarles el ganado.

En el sector de Motril, después de los últimos e infructuosos ataques marxistas para romper la línea de nuestra vanguardia, reina calma absoluta.

Todavía no ha cesado el retorno de personas que obligadas por los rojos, abandonaron los pueblos de esta zona. Todas ellas son atendidas por las entidades de beneficencia de Fajango y Requies, que se instalaron inmediatamente después de la conquista de Motril.

EL "SEPARATISMO" CATALAN

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Es de esperar, tengo la seguridad de ello, que el glorioso movimiento de nuestro Ejército salvador terminará con esta política suicida, y que los futuros Gobiernos seguirán una conducta diametralmente opuesta a la que se ha venido siguiendo hasta ahora. No se pierda de vista que la actuación política de la «liga» ha sido siempre OPORTUNISTA, y sería grave e imdonable pecado caer en el mismo defecto. Procúrese desmentir aquel viejo proverbio de que «el hombre es el único animal que tropieza dos veces con la misma piedra», y ahora el tropiezo sería el enésimo.

En cuanto al separatismo de la izquierda, he dicho que volvería gracias a su actuación demagógica.

En efecto: en Cataluña hay un porcentaje crecido de obreros no catalanes, que creo no exagerar si afirmo que es superior al número de obreros catalanes.

Hecha esta afirmación, que por su evidencia no necesita pruebas, pregunto: ¿Es posible que los cientos de miles no catalanes sientan el separatismo catalán y voten candidaturas netas y descaradamente separatistas?

No hay más que recordar la propaganda electoral de la Izquierda Catalana, para convencerse de que el nervio de la misma no era, ni remotamente, nacionalista, sino exclusivamente demagógica bajo el punto de vista social.

«Obrero, la máquina que tu mandas, produce gracias a tu esfuerzo, y por consiguiente, la producción es tuya»; «Campesino, la tierra es de quien la labra», y así sucesivamente, eran las afirmaciones de los políticos separatistas de izquierda.

«Estas eran sus campañas, y no otras, porque sabían que únicamente la demagogía les llevaría al triunfo, el cual solamente con propagandas separatistas no lo hubieran logrado».

Voy a citar dos hechos que demuestran evidentemente la exactitud de la anterior afirmación.

Cuando el LERRUXISMO ROJO, en tiempo de los JOVENES BARBAROS, las campañas demagógicas de hace 30 o 40 años en Cataluña, tenían carácter netamente antinacionalista, y la masa obrera se pronunciaba entonces con el mismo entusiasmo por el LERRUXISMO ESPAÑOLISTA que ahora por el separatismo. El significado y etiqueta política de los partidos de izquierda en Cataluña, es indiferente, siendo lo importante la significación social y el contenido demagógico de sus propagandas.

Ni el «Viva España!» del Lerruxismo rojo ni el «Viva Catalunya!» separatista de la Izquierda, han hecho vibrar nunca la engañada masa obrera. Antaño eran las afirmaciones de «la propiedad es un robo», «ciudadanos del Registro de la Propiedad», «levantar el velo a las novicias», y hoyo eran las afirmaciones de «la tierra es de quien la cultiva», «las producciones son de quienes gobiernan las máquinas», etc., etc., las que movían a la masa incauta, que nunca se ha preocupado de política y que siempre ha seguido a quienes la han engañado con el espejuelo de que «todo lo que

Otra prueba de la ficción del separatismo izquierdista, la tenemos en el antipatrioismo alcanzado por la Generalidad el 6 de Octubre de 1934.

El entonces consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Dencís (el héroe de la cloaca), quiso dar a la sublevación, un carácter exclusivamente separatista. Quería Dencís llevar a la lucha a todos los catalanes por un ideal PURO, sin mezcolanzas que pudieran deshonrarle, se unían constan-tes manifestaciones de él por radio, a cuyo efecto amenazaba con gravísimas penas, a quien aprovechándose del momento de confusión propia de la lucha, cometiera cualquier atentado, acto de vandalismo, atraco, o, simplemente, RATERIA.

Todos vimos la falta de entusiasmo y de valor que caracterizó aquel levantamiento, por la sola causa de dársele únicamente carácter espiritual, pues bastó un cañonazo para que se entregara el cañonazo Goicorri de la Generalidad, viniera la desbandada y huida de todos los separatistas y desapareciera por la cloaca el HEROE de la revolución. Y es que los catalanes, cuando se trató de defender en el siglo pasado, la independencia de la Patria, arrocharon sangre y valor sin medida, como puede atestiguar el BRUCH y las tres veces inmortal GERRONA; pero cuando se les pedía que dieran sus pechos y su sangre para defender la Patria, se sintieron cobardes y la desbandada siguió al primer cañonazo.

Para que triunfaran en Cataluña los separatistas, el glorioso 19 de Julio, fué preciso volver no «Viva Catalunya!», sino «Viva la anarquía!», viva cuyo significado es igual al que ha triunfado, aunque sólo momentáneamente, en Madrid Valencia, Murcia, etc., en donde la sangrienta revolución no se puede atribuir al separatismo.

Con esto, no quiero decir, ni remotamente, que no deba preocuparnos el criminal y odiado separatismo, el cual debe, por todos los medios, extermínarse para siempre, aunque vaya disfrazado de nacionalismo. Sólo he querido demostrar que el pueblo catalán no es separatista, que las apariencias engañan y no puede confundirse a Cataluña, pedazo de nuestra querida España, con los partidos que como MÓDUS VIVENDI, se valen de la política para medrar y que hasta ahora les ha permitido triunfar, pero que ha llegado la hora de su total y definitiva derrota. ¡Pobre Cataluña! Más de 30 años de política nacionalista de la «liga» y más de 30 años, también, de política demagógica, lerruxista, que ha heredado el separatismo de la derecha y la demagogía de la izquierda: La Izquierda Catalana.

Catalanes: Nosotros tenemos la obligación de demostrar, más aún de lo que yo lo he hecho, por medio de este modesto trabajo, que el «separatismo catalán es una ficción», poniéndonos, sin distinción y sin DISTINTIVOS incongruamente, a las órdenes de nuestro glorioso Caudillo el invitado General Franco, al grito de «VIVA ESPAÑA!».

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

La crónica de "Le Jour"

¿Estamos en vísperas de acontecimientos definitivos en España?

BAYONA.— Del examen de la situación militar y política de todos los frentes, se deduce bien claramente hoy que el Gobierno de Valencia, la Junta de Defensa de Madrid y los diferentes partidos que, en Barcelona como en Bilbao, se disputan el poder, están en las últimas.

Las fuerzas del general Varela han infligido un rudo castigo a las del general Heredia, en el sector del Jarama y continúan el cerco de Madrid.

Los nacionales ocupan una parte de la carretera de Valencia, en un frente de veirge kilómetros y además de rechazar la ofensiva han perseguido a los catalanes en Montalbán.

Los prisioneros hechos en el frente de Madrid, declaran que todo está preparado para la evacuación de la capital y afirman que el más considerable núcleo de milicianos españoles está deseando que se presente la ocasión para pasarse a las filas nacionales.

Madrid está glemado por las epidemias y carente de víveres.

Las declaraciones hechas por el general Miaja, por el presidente de la Generalidad de Cataluña y por los jefes de los partidos extremistas, CNT y FAI, no dejan lugar a duda sobre el carácter trágico y desesperado de la situación.

El general Miaja, ha sido particularmente sorprendido por las palabras del presidente Companys. He aquí lo que éste ha declarado textualmente a una delegación de intelectuales catalanes:

«La única manera de rendirme homenaje es ayudarme y la única manera de ayudarme es ocupar Huesca y Teruel. La victoria de nuestra causa depende mucho del frente de Aragón. Si nosotros obtuviéramos una victoria por éste lado, las cosas puede ser que cambiarían, pero ni Huesca ni Teruel dependen del Gobierno central y yo he podido apreciar que en Cataluña no

sólo se preocupa la gente de la suerte de Madrid, sino de la conclusión de la guerra».

En una asamblea de la sección catalana de la C. N. T., que tiene 1.200.000 afiliados, el capitán Medrano, secretario general del partido, no ha ocultado la indignación que le produce tal manera de conducir la guerra y ha dicho textualmente:

«Es urgente e indispensable llegar al mando único, del que se habla mucho y no se hace nada. La ignorancia y la incapacidad de los dirigentes es un hecho y la salvación de España no es más que cuestión de unas horas. La dirección de la guerra debe ser confiada a las organizaciones obreras, que han probado su valor y su antifascismo».

De otra parte, el presidente Largo Caballero, ha declarado ayer, que se verá obligado a presentar su dimisión si continúa presentándole, en materia de por el Comité de no intervención, que hacen considerablemente difícil la acción gubernamental.

En su mensaje a la opinión pública, el presidente del Consejo se expresa así:

«Al amparo de intrigas, nuestros enemigos han sabido sembrar la duda en la sana conciencia de nuestras gentes. Muchos hablan de dejar la lucha. Potencias de intereses opuestos a los de las naciones fascistas declaran que nuestra guerra debe terminar».

El 6 de Marzo se debe comenzar a poner en práctica el control organizado por el comité de no intervención. Nosotros viviremos entonces el momento más delicado de la guerra. Debemos tomar resoluciones definitivas. Yo no estaré más a la cabeza del Gobierno si mi posición no es firme».

Este mensaje ha producido una sensación de estupor en las regiones que domina todavía el Gobierno de Valencia,